

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Е. М. МАТЕВОСЯН

Недавно коллектив Всесоюзного института гельминтологии им. акад. К. И. Скрябина с большой теплотой отметил 70-летие со дня рождения и 45-летие научной и общественной деятельности доктора биологических наук, профессора Ерануи Матвеевны Матевосян.

Ерануи Матвеевна родилась в 1897 г. в г. Ереване, где и получила первоначальное образование. С 1919 до 1926 гг. она работала в Наркомземе Армении, затем поступила в Казанский ветеринарный институт, который окончила в 1930 г.

Е. М. Матевосян в Армении была первым ветеринарным врачом-женщиной. Вернувшись на родину, она стала работать в Государственном институте экспериментальной ветеринарии. В 1931 г. тяжелая болезнь временно прервала ее работу. После длительного лечения она переехала в Москву и приступила к работе во Всесоюзном институте гельминтологии. Она специализировалась в самой сложной области гельминтологии—цестодологии. В 1940 г. защитила диссертацию на степень кандидата, а в 1949 г.—доктора биологических наук, в 1951 г. ей было присвоено звание профессора. Заведуюя гельминтологической лабораторией, Е. М. Матевосян возглавляла и принимала непосредственное участие в ряде гельминтологических экспедиций—в Башкирии, Армении, Азербайджане, Старой Руссе, Киргизии, Волгоградской области и др.

В течение 35 лет научной деятельности она опубликовала свыше 60 работ, из них 4 являются крупными, уникальными монографиями по цестодологии, имеющими большое теоретическое значение. Эти книги—определители видов цестод, оказывают также большую практическую помощь при диагностировании возбудителей цестодозов домашних, сельскохозяйственных и охотничье-промысловых животных, в том числе и птиц. Впервые для науки ею описаны 2 надсемейства, 2 семейства, 1 подсемейство, 15 родов и 44 вида цестод. Ряд ее работ посвящен оздоровительным мероприятиям в колхозах и республиках Советского Союза. В Армении она проводила обследования и оказывала практическую помощь в борьбе против цестодозов сельскохозяйственных животных.

Проф. Е. М. Матевосян была ответственным редактором многих монографий и других научных работ по гельминтологии. Ее имя, как крупного гельминтолога, хорошо известно не только в Советском Союзе, но и за рубежом. В честь Ерануи Матвеевны описаны и ее именем названы 1 подсемейство, 2 рода и 14 видов гельминтов.

Большое внимание она уделяет молодым гельминтологам в процессе их стажирования в ВИГИС-е или прохождения аспирантуры. Многие ее ученики кандидаты, а несколько и доктора наук.

Е. М. Матевосян награждена орденом «Знак почета», рядом медалей, ей присвоено звание отличника социалистического сельского хозяйства.

Старые и молодые ее ученики—гельминтологи Армении знают Ерануи Матвеевну как эрудированного цестодолога, скромного ученого, чуткого, отзывчивого товарища, человека с доброй душой и в связи со славным юбилеем желают ей доброго здоровья, еще долгих лет жизни.

Кандидат биологических наук
К. С. АХУМЯН